

国内财经 > 聚焦7月经济数据 > 正文

海关总署：前7个月我国外贸进出口总值17.41万亿元

17.41万亿元！海关总署发布前7个月我国外贸进出口数据

今天（8日），海关总署发布今年前7个月我国外贸进出口情况。前7个月我国外贸进出口总值17.41万亿元，同比增长4.2%，其中，出口9.48万亿元，增长6.7%；进口7.93万亿元，增长1.3%。外贸进出口延续平稳增长势头。前7个月，欧盟、东盟和美国仍为我国前三大贸易伙伴。其中，与欧盟进出口2.72万亿元，增长10.8%；与东盟进出口2.35万亿元，增长11.3%；与美国进出口2.1万亿元，下降8.1%。

数据显示，前7个月我国外贸继续保持稳中提质的发展势头，内生动力和活力不断增强。其中有两个数字引人关注，一是我国与“一带一路”沿线国家外贸进出口5.03万亿元，增长10.2%；二是民营企业成为拉动我国外贸的主力军，进出口7.31万亿元，同比增长11.8%，增速居各类型企业之首。

今年以来，我国不断优化外贸结构和营商环境，企业创新挖潜多元化市场。保持外贸稳定增长，中国有底气！底气主要来自于几方面：

——国家持续对营商环境的优化

去年以来，我国陆续出台了一系列减税降费、优化口岸营商环境、通关便利化等政策措施，贸易便利化水平显著提升。2018年，世界银行将我国营商环境排名一次性上调了32位；其中跨境贸易排名由97位跃升至65位，也提升了32位。今年，我国在去年减税降费的基础上实施更大规模的减税政策，制造业增值税税率降低3个百分点，交通、运输、建筑等行业税率降低1个百分点。由海关总署牵头继续推进口岸监管作业改革，进出口环节的监管证件已由86种减少到46种，货物通关时间压缩一半以上。国际贸易“单一窗口”已实现了与25个部委的系统对接和信息共享，业务覆盖了全国所有口岸。年底前，国际贸易“单一窗口”主要业务应用率将达到100%。国家出台的一系列更多稳外贸政策措施的加快出台与落地，让企业更早、更好享受到相关便利与实惠，有助于降低企业压力、增强企业应对能力，提振了企业信心，这对稳外贸起到了直接的作用。

——更加多元的贸易伙伴

在与传统贸易大部分伙伴保持贸易额良好增势的同时，我国外贸企业积极拓展与其他国家和地区的经贸往来。今年前7个月我国与东盟、非洲、中亚、拉美等新兴市场外贸增速明显，其中，我国与“一带一路”沿线国家外贸进出口5.03万亿元，同比增长10.2%，高出同期外贸增速6个百分点。其中我国与沙特阿拉伯、波兰、乌兹别克斯坦等“一带一路”沿线国家外贸进出口增速达36.8%、21.9%和27.7%。

国家信息中心预测部处长闫敏表示，中国与232个国家和地区有贸易往来，今年以来中国不仅与欧盟等主要经济体的市场份额均有所上升，更突出的是与新兴市场外贸增速明显，特别是我国与“一带一路”沿线国家的贸易合作潜力持续释放，开拓新市场、创造新需求，这种多元化发展，成为拉动我国外贸的新动力，使我国保持外贸稳定增长有了更大的空间。

海关总署统计分析司司长李魁文介绍，在全球贸易环境不佳的背景下，今年中国外贸企业数量不但没有减少，反而还在增长；上半年，我国有进出口实绩的企业达33万家，增长6.6%。

——商品结构持续优化

前7个月我国机电产品出口5.5万亿元，增长6.1%，占我国外贸出口总值的58%。其中，部分附加值较高的机电产品和装备制造产品出口保持了良好增长态势，如平板电脑出口增长16.3%，金属加工机床出口增长21.3%。在进口方面，民生消费类产品进口增长较快，其中水海产品进口增长39%，美容化妆品和护肤品进口增长45.2%，鲜、干水果及坚果进口增长42%。

——我国企业不断挖潜、提高自身创新能力，用产品质量来拓展市场赢得市场

去年欧盟28个成员国进口的电动自行车中，来自中国的比重占78%，高达93.2万辆。在手机、计算机、彩电、音响等主要消费电子产品领域，中国的产业配套、技术应用和产业服务能力全球领先。依托产品质量和技术支撑，以及良好的营商环境，更多民营企业通过不断创新，提高产品技术含量，增加产品附加值，让传统出口产品有了新的增长点，在汽车、机械设备、电器及电子产品等领域，我国出口产品的国际竞争力明显增强。

与此同时，今年前7个月，我国民营企业进出口7.31万亿元人民币，增长11.8%，增速居各类型企业之首。外贸内生动力不断增强。民营企业在外贸领域持续发力，逐渐成为我国对外贸易增长的主力军。

“国内经济‘稳’是外贸‘稳’的重要支撑。”海关总署统计分析司司长李魁文表示，习近平总书记在G20大阪峰会上强调“将在近期采取措施的基础上，进一步推出若干重大举措，加快形成对外开放新局面，努力实现高质量发展”。我国开放的大门越开越大，稳外贸政策效应也正不断显现，这将更有力促进外贸转型升级、提升企业活力。今年，我国还将进一步提高贸易便利化水平，持续优化口岸营商环境，助力外贸企业轻装上阵，推动实现外贸保持稳中有进发展。

责任编辑：孙剑嵩

我要反馈

相关专题： 聚焦7月经济数据专题



新浪财经公众号

24小时滚动播报最新的财经资讯和视频，更多粉丝福利扫描二维码关注（sinafinance）